

美國西岸去來

謝扶雅

加州華人數逾百萬

民七十之冬，我以耄耋之身，單刀匹馬，漫遊了美國西岸整整三個月又半。目的雖云避寒，但主要是在探望數十年闊別之故舊門生，也更想實地看看那邊僑胞和一羣旅美學人的生活情況；爲了棲遲美國的華人，以西部加州一省爲最多。根據一九八〇年美國官方的人口調查統計，住在加利福尼亞州的華人超過一百萬（正確數字爲一、二五三、九八七），居全國五十一州的首位。而在加州內華人最多的三個城市爲洛杉磯（華僑通稱之爲羅省），它有中國居民九三、七四七人，其次即爲舊金山，亦稱三藩市，共有華人八二、四八〇人。我這次就先在洛杉磯逗留兩星期，旋即往三藩市（華僑通稱大埠），住了足三個月；其間我到三藩市之東北鄰一城史丹福，宿兩晚，又更往加州首府的 Sacramento（華僑通稱之爲二埠），與加州大學著名農學院及研究所所在地之 Davis，亦共兩天。

舊金山的華埠，地面最廣闊，居全美所有華埠之冠，其中社區及商店最多。市政府特設警局

一所，聯邦政府亦設有一所相當大規模的郵局，中西職員共二千人以上，有專爲不懂英語之僑胞服務者。加州的社會福利事業，最稱發達，特別是對老年人的優待，養老院食宿皆甚廉。三藩市公共汽車行駛最密，故市民可不自備私家車，上班工作，公共汽車每人取費五角，不論遠近，而對老年人（六十二歲以上）更只取費半角而已。老僑胞因都有福利金可領，故情願住入老人院，而不依工作中的子女以居，反更自由自在。有不少老婦長年住在華人開的旅館，有公共廚房或私人小廚房可以自炊自便，不需勉強食用兒孫輩所愛好的飲食。加州天時地利，兩皆特優，故天然產品，尤其是菓蔬，種類非常豐盈，價廉物美。加以氣候溫和，陽光充沛，故凡退休之老年人多願遷居來此。

三藩市華僑的近況

就大體而論，三藩市華僑的歷史最久，因而保守的風氣亦特強。一般老華僑每因在大陸故鄉的房屋物業皆被中共沒收，無由償落葉歸根之夙願，故恨中共入骨。中共今雖表面採取寬大政策

方面來說：一、朋友社交部分；二、有關時局部分；三、宗教信仰部分。

門生故舊歡然晤

我去美西所要探訪的對象，除若干爲通信多時的神交和「以文會友」的文友之外，自然是闊

別了十數年以至數十年的一些老門人——他（她）們當中有一位於一九三〇年在廣州嶺南大學畢業，大陸變色後移居三藩市的李姓學生，竟已有第三代的曾孫男女三人！可見今日頭白師生聚談話舊，暢敘離衷之情切了！我生平對學生的態度，從不把他們視為後生學子，却總待如朋友，頻頻問學談心。緣故也是由於昔年廣州的嶺大、湖南藍田的國師，師生都處在校園內，晨夕覲面，今有藏修談敘的機緣。嶺大舊生散居全世界，今以美國西岸為特多。其中有一執業牧師四十載，今在三藩市退休，患有心臟宿疾，旅進旅退於醫院的黃姓門生，他曾是我親炙指導寫大學畢業，通信指點寫博士論文（在太平洋宗教學院）的得意「高足」，而今年屆七十六，心臟宿疾時發時愈，我們倆東西岸通信頗勤，這次他特別要我在三藩市住一些時候。於是他很興奮地大力促使當地嶺南同學會發起，邀請「大埠」僑界文教領袖，於二月五日假中國城最大餐館之一的亞洲園，為我舉行了九秩晉一祝壽公宴。我發表了一次即席講話，主要部分是促使全美各大城市留的嶺南校友會，聯名要求中共當局恢復嶺南大學於廣州原址。

舊金山還有一個相當大的廣州中山大學校友會，我也曾在中大執教短期，故這次在大埠參加了該校友會的春節聯歡大會，又連續應邀了陳樹桓（陳濟棠將軍的最幼公子）會長主持的兩次餐會，遇見了一些舊同事和學生。更高興的是：重晤了三位廣東高等師範畢業的老友：前僑務委員會委員長李樸生、服官教育部及從事師範教育行政多年的老友。

多年的唐惜分，和前廣州市教育局長兼名詩人孫甄陶，兼桃廣州中大和嶺大讀書或教書的學人輩，也見到了不少。為了我曾在廣州多年，那裏的兩間私立大學——民大與廣大，都有我曾相識的教職員和學生，可惜這次沒有機會見到年已九六的民大張香譜校長和寓居三藩市遠郊的陳炳權校長（廣大）。但有一位民大的舊生却是我廿五年前在香港文商專科學校教過他的，已由港移居三藩市廿多年，在華埠開一書舖，與當地僑團，特別是文化界人士頗多往來。這次他代表了剛卸任社長的敦風文藝社，首先要我為該社作一次學術講演。

關心中國重建問題

民七一的新正十七日，我以「中國文化的重建」為題，在舊金山華埠的敦風社，一口氣講演了足兩小時。聽講者見了這一個年逾九秩，泰半盲瞽的老頭子，憑暗記講了兩小時的一個學術重要課題，莫不為之噴噴讚佩！後來我訪晤了一位通信數年討論世局人生的學者——現正潛心著作

“Purpositive Biology”（英文）一書，闡明大地一般生物包括人類的生長老死的定理。他這次親見到我的神態動作，斷定我今後十年也將

全與現時的健康無異，他曾出身自上海交通大學電機科，現代化科學研究頭腦，絕不同於中國舊式江湖賣藝的星相家或排八字的算命先生。我又於三月十七日，在三藩市嶺南同學會會所，為他們的學術組作了一次學術講話，以「中國五千年學術文化演進及趨向」為題，扼要敘述，講後討論極為熱烈，主事者謂此種盛況實破記錄！

有異乎三藩市之大都為老門人，我在洛杉磯、史丹福兩地所接觸者，幾乎全是由中年的同學，即我於大陸變色後，在香港中文大學崇基學院所教過的一些學生。他們大致都有很安定的職業與相當美滿的家庭。他們頗多有男方或女方的老父母同居。他們自己的子女，很少有超過兩名以上，而且保持着本國語文的學習，儘管子女們幾已全時生活於外洋環境氣氛之中。他們已皆為出生於其父母工作地的道地美國公民，但和像三藩市華僑社會中的ABC（土生華裔）殊不相同。一般來說，凡明事達理的旅美學人（除少數臺籍者而外），皆無不注視大陸中共的動向，而認為中國問題的決定性端繫乎大陸之全面徹底革新。

莫大的感觸！想起國父在一八九五年，於其「三十而立」的青春，以一華僑子弟的身份，在檀香山僑社間，發起了一個志在推翻滿清王朝的革命性組織，名之曰「興中會」。他觀察到其時清室十分腐敗闊侈，決不能消弭內亂外患；倘欲振興華僑社會間，康、梁的保皇黨勢力甚大。古老頭腦的華僑，怕聞「革命」二字，故中山初時不得不用「興中會」的名義，表示籠統渾成徐圖發展。反而在下層僑胞，所謂「販夫走卒」，以及海內外一些有朝氣，具敏感的青年知識分子，則對革命運動極表贊成。興中會旋與國內秘密組織的光復會等取得聯絡，而後合組為同盟會，樹起國民革命的鮮明旗幟！

創辦刊物說真心話

然則今日海外有志之士，愛國僑胞，身處自由民主的環境，怎能不向大陸暴政統治下爭人權、爭自由的血性鬥士作桴鼓之相應？怎能不替大陸上萬千敢怒而不敢言的平民大眾，宣洩其心聲，發出其控訴呢？我乃與三、五道同志合之士鳴首磋商，適逢自臺灣來此休養檢查心臟疾患之老友胡秋原，寓在距三藩市不遠的他次女和最幼公子家中，遂邀他同我們於農曆大除夕，假敦風社廳開了一個擴大會議，決定刊行一份題名「海外中華」的雜誌，志在喚起在現階段中國問題占極重要地位的海外華僑，從超黨派的立場，發表公正的輿論，特別代國內不敢言，或不能盡言的，與爭取全面民主自由的同胞大眾，表達他們

們內心所要說的真話，以及對執政當局的要求。同時在近年甚囂塵上的所謂「國共和談」，海外僑胞應該有責任聯同國內民間各界人士，對中國統一問題，有盡量的發言權，而不應漠然默不過問。這樣，「海外中華」作為中國老百姓的喉舌，即真正「民意」而非黨方官方的框框式宣傳，在此時目下，自有重大迫切的必需！

我們又決定趕在本年四月一日出版創刊號，為了可以紀念四月五日天安門外一班青年羣衆示威流血洩內心要求的「四五運動」六周年。由是我們也特請那親自參加民八「五四運動」，而對

「四五運動」素有研究的胡秋原先生為這個創刊號寫出一文，加上我自己和徵求好友文稿於短短六星期內湊成八萬五千言，即在三藩市一家印刷廠付梓，終得於四月四日見此新要在新大陸發出他第一次的啼聲！它的封面圖片，便用了三藩市華埠公園中孫中山銅像的攝影。

洛城訪舊感慨賦詩

我在羅省（洛杉磯）時，訪晤了故友或神交已久而初次覲面的學人三位：一是大家都聞名的浦薛鳳（逖生）先生；二是前福州協和大學校長，南加州大學任教多年今已退休，在家著述中國教育哲學的陳錫恩博士；三是繼從西雅圖華盛頓大學退休，文藝批評名家的施友忠教授。友忠和故張君勸為老少連襟，同為福州望族王家的東床婿，勸老娶其長女世瑛，友忠娶第十五妹。而我的胞弟媳婦又為王家第九妹世婉。我與勸老為多年同道同行，却眼友忠今始在洛城第一次見面。

我要這位老門生的芳蘭，為「海外中華」創刊號（該期亦採載了曼霞的舊詞三闋）寫出她戰地服務團團長的烽火體驗。她如命撰作了一篇「我年輕時接觸C.P.C.Y.的經過」；內中敘述男女團員中幾個「前進分子」，夜間在戰地村中席地同臥的無耻作風，怪道後來民間盛說「共產」、「共妻」的聯合語。我在舊金山碰到好萊塢剛從大陸出來的老練人士，鑿空供言毛澤東當被神化及帝王威福時期，每在自京北下的專車中，呼少女陪宿為常事。大陸上共傳毛有私生子十

情誼相似地是：我這次在舊金山，也遇見了或早熟識，或始新知的三位女作家：一是寫過名著「女兵日記」（今已排電影）的謝冰瑩；二是青年學生時代已獨力編行文藝雜誌，抗戰初期組一戰地服務團到前方冒炮火慰勞將士的李芳蘭，她和任職教育部國民教育司長廿年，今退休在臺北的葉楚生，同在河北定縣晏陽初創辦的鄉村建設育才院研究生，故稱我為老師；三是桂南著名女詩人舒曼霞，她一嫁再嫁而皆喪其夫，今老病獨居留舊金山養病，但為上述敦風文藝社之一要角。我與她數度盤桓，酬其一律，錄左：

清照重生象郡中，可憐一代女詞宗。

文名滄海難為水，弱質婀娜不禁風。

時代滄桑家國恨，親朋消息別離衷。

金門良晤匆匆過，明媚春光意未終。

我們為之鬪這最後一聯的韻脚「終字」，曾

相互四疊以至五疊此詩原韻，而終惜別驪歌！

老毛江青幾則傳聞

餘人不諱。江青則在老毛晚年半身癱瘓，神志迷糊時期，每夜傳令英傑男子入「宮」伴宿；北京城郊有民謠：「天不怕，地不怕，只怕江青來電話！」凡諸傳聞而實早成事實的荒唐穢蹟，却為臺灣港與海外所從不置談，亦足詫異！

目下大陸道德風紀之墮落，已到了駭人聽聞的地步，一般青年，頹廢犯罪，恬不為怪；中共黨中央近雖厲行黨紀，而莫萬萬千千黨幹習為公行貪污何！中國五千年傳統文化，立基於道德倫常。中共文革十年的後遺症，要以淪亡道德紀綱為最嚴重！國格墮喪，人格紛崩！我在西岸一帶之歷次談話與講演，屢以「文化反攻」、「學術反攻」、「人格反攻」為口號。孫中山後來亦強調「人格救國」，今日中華民族的危機，比他那時何止嚴重百千倍！我這次在三藩市嶺南同學會大力鼓吹廣州復校運動，無非志在文化、學術、人格之反攻。國父當臨終前刻，殷殷以「和平奮鬥救中國」為言。今日我們現在應唱「華僑為和平建設之母」而非過去常說「華僑為革命之母」了。

宗教倫理固有精神

大陸中共與臺灣國府兩者顯著區別之一，是前者奉馬列辯證唯物史觀（即無神論）與毛澤東之「無法（髮）無天」，和尚撐傘（他常自稱），後者則自孫中山和先總統蔣公皆為基督教信徒，而國民黨領導階層如今多屬信教人士。平心靜氣而論，我九十多年的生活與晚歲修省鑽修，殆浸淫於比較宗教哲學之中而不厭倦。我深深覺得

，依然是我們先哲所垂示「盡人事以待天命」這一格言，不失為中華民族特有的「宗教的倫理」與「倫理的宗教」之雙重國粹，是源延繼續五千年炎夏文明的根本處方。我這次在舊金山，以「中華五千年學術演進大勢及趨向」和「中國文化之重建」的兩次學術講演，並另一次為當地基督教聖職人員所作的講話，都提出了先儒的「天人合一論」是中國學術文化的理論基礎，却也是整個民族有意或無意日常踐履的津梁。這個天人合一論，既不沉迷於印度猶太般的宗教信仰，亦非如馬列毛忍之抹殺宗教信仰；它是將宗教信仰化入於道德實踐之中，而道德實踐必以體修品性人格為依歸。中國數千年的記錄歷史，要以「人物」為重心，不似西方歷史學家之專尚事功業績。儒家內聖外王之學——自誠正修齊以至治國平天下，所謂「惟仁者能在高位」，而仁心必與天心一致，仁德即天德，乃是中國特有的宗教性倫理之精華。

再者，中國是一個寬容包含的民族，善能並蓄兼收。孔子之所以被尊為萬世師表，是因其「集大成」。漢初儒術之能統於一尊，是因其兼攝百家諸子。而當我固有文化「窮則變，變則通」之際，每更能吸收外來文化，且不惜禮聘外人，拜倒外族的崇高人格。我們不諱「崇洋」，只因尚書昭示「皇天惟德是輔」。我們在中世紀曾禮讚瘋迷了「印度阿三」的釋迦牟尼佛！南北朝所有朝野上下，皆以異域高僧為良友。大儒朱熹與禪師大慧宗杲作莫逆交。準此，中國文化今值疲弊泄滯之秋，接納西方精神文明之一主要環節的

基督教，亦何足為異。不過，我們與其模倣西方教會的制度儀式，或其教義信條，無寧直探教祖耶穌，追倣其崇高人格與道德行為。我在舊金山對中國一羣教牧同道所談的，以及近年為臺灣中國教會刊物撰寫的，無不稱說我們致力於本色教會，本色神學，固然是好，但尤其重要的是在羣相勉為中國本色的「基督徒君子」。培育養成一般教友效法耶穌基督的愛心勇氣，舍己奉獻，對今日中國社會風氣，政治參與，工商業文教推動行為，將作出莫大的貢獻與效助。

應從中道展望未來

我討論中國文化的重建問題，主張以「科學化」與「基督教化」為兩大支柱。自五四新文化運動以來，國人競唱擁護西方的「賽」、「德」兩先生，却不深究科學之所以為科學，乃是古代希臘的純理論客觀精神，澈底追求真知的活動。現代所流行盛唱的「科技」，只是科學應用之末節，而又不免造成近代西方功利主義與過度工業化，破壞天然環境之流弊叢生。我們應採納西方的純理論科學態度與澈底追求真理精神，而以科技及生活的根基背景，乃是基督教教化，特別是耶穌人格的原動力。耶穌是一位最典型的非暴力主義者，但他的舍己犧牲背十字架，乃是不抵抗的大抵抗，他且有最崇高的道德勇氣。中國今日亟需一種新倫理與新人格，來應付這個大時代的挑戰！我們傳統的為人為學方針，是堯舜禹傳授下來的中道——「執其兩端用其中於民」（中庸篇

第二章）。但中道並非截然揚棄兩極，却無寧博採兩端之所長而自作創造的綜合。孟子的新仁義理想，是一方採擷楊朱之「爲我」而高唱「我善養吾浩然之氣」（義），另一方又攝墨翟的兼愛，而改言「親親而仁民，仁民而愛物」。因此，西方特有的科學態度與宗教精神，大可作我們當代的新兩端，而擴充我們中道的深度與廣度。這便是我所主張的中國文化重建之大路康莊。

探討中國本色教會

我曾遍訪舊金山鄰近的各城市，發現了一羣中國學人的家庭多皈依基督教，集資自購禮拜堂，聘請牧師，並定期輪流舉辦家庭查經。他們的宗教信仰十分虔篤。有一位農藝學專家和我辯論耶穌復活的事，他堅信四福音書所敘述的耶穌復

活經過，字字都真。我從中國文化的觀點，極言我們應接納耶穌的人格儀型，而於聖經中所描寫的，他死後從墳墓裏走出，向人顯聖，下至陰間，三日後升天，與天父一起等等，我們與其傳講之於牧場，無寧譜之於詩歌誦讀，摹之於雕塑畫圖，乃至鋪排作小說與戲劇。

我於回至三藩市時，又和我一位最親愛的學生，任牧養工作四十年的牧師討論這個問題。他期期地婉言：作爲一個牧師，對復活聖蹟是捨不得緘默不談的。我仍認爲這是中國本色教會應加慎重研究的一個重要問題。可惜我這次不能乘便趁從美西逕往太平洋彼岸一遊。從各方面的報導，得悉大陸上近年信教人數劇增，被開放的教堂和已公開的家庭教會，都無法容納串湧來做主日禮拜的信徒。值「文革平反」，神化的毛澤東幻

滅，共產社會主義被厭棄的時際，一般心靈落入真空，往昔帝國主義的宗教頑告「復活」，自屬勢所必至，理有固然。祇惜開明的教牧師缺乏，指點迷津無人，徒爲反「洋」教，而不知如何建設真正的「中國教會」，以及培養中國本色基督徒，則基督教在中國文化重建上，將復如何有裨呢？

以上所述，猶不逮我這次美西旅行所得經驗之一什一。三個半月的西遊活動，在感情上、理性上和決意斷行上的體驗，相當於足足三年而有餘。咀嚼辨味，以及反省某些成功與失敗之因果果因，應可著爲一部十萬字專書，茲篇不過草草疏落，寫其崖略梗概而已。

一九八二、四、一一、耶穌復活節

寫畢於美東南維州山鄉

對「羅文幹明辨卓識」的補正

周開慶

頌讀本年四月號中外雜誌黃天邁先生撰「民國風雲人物印象記」一文，其中「羅文幹明辨卓識」一段，有如下記載：

「日本在成都未得我政府同意，擅添設領事，引起公憤。日本記者二人被當地民眾毆斃，日本企圖擴大事態。羅部長從容肆應，以外交方式解決。」

查上述經過，顯有錯誤。所謂日本在成都擅增設領事一案，當係指民國二十五年八月二十四日所發生之「中日間成都事件」。其時我

國外交部長爲張羣先生。至羅文幹先生於二十一年一月出長外交部，二十二年十一月辭職，與應付成都事件無關也。

日本決定在成都強設總領事館，發生於民國二十五年六、七月間，並派定岩井英一爲領事。消息傳至四川，引起川中民眾極大反感。

我外交部亦通知日本使館，制止此舉。不意日本當局一意孤行，岩井彬於八月初由上海西上，強行到職。八月二十三日，有日本人田中武夫、深川經二、瀨戶尚、渡邊統三郎等四人，

由重慶乘汽車到成都，經軍警派員保護。該日人等出外遊覽，不聽勸告，激起部份民眾反感，攻擊大川飯店，以至日人渡邊及深川二人，於二十四日被毆身死，其餘二人亦受輕重傷。

其時正值中日關係緊張之會，日本政府更乘此提出種種要求。幸賴我政府妥爲因應，於同年十二月三十日，由中日雙方互換成都事件解決文件，以我國賠償死者撫卹金及傷者醫藥費共九萬八千八百八十七元一角，而獲解決。

上述謹供該文作者及讀者之參考。